

我原本不認識陳益中先生(James)，還是去年多倫多市的黃紹光先生介紹他入會後，我才知道 James 是 1955 年的榮譽童軍，與會友何佳偉先生和會友歐陽仁賢先生等人同年考獲獎章。我們稍後因為會務的關係而互有電郵來往，但始終未有機會見面。今次適逢 James 回港的關係而能夠和他一聚，聽聽他以前的童軍經歷。

我們約在賽馬會滿貫廳午膳，James 給我的第一個印象是精神抖擻，充滿活力，外貌比他的實際年齡還要年輕。以資歷計，我要尊稱他為陳 sir，因為他與洪昭安先生、黃紹光先生等人同輩，算起來我當然是後輩。但他說我直呼其名無妨，可見他為人爽朗、不區小節；在交談當中，我感覺到他人樂天兼且健談。

我們由他的童軍生涯談起，他在 1952 年已經開始參加童軍運動，最早加入第五童軍旅為深資童軍；紀錄上是在 1955 年考獲榮譽童軍獎章，但原來在 1954 年 10 月當英聯邦童子軍總領袖羅華倫勳爵訪港時已經偷步獲頒發證書。第五童軍旅在戰前時已經稱為 Roving Fifth，在童軍圈子內享有盛名，由 1955 年起至 1961 年，每年都有數名童軍考獲榮譽童軍獎章，可惜後來不知甚麼緣故結束了。會友趙承基先生亦是來自該旅，為 1961 年榮譽童軍，60 年代中才轉到港島地域北區服務。



菲律賓童軍會於 1959 年舉辦第 10 屆世界童軍大露營，這是首次在亞洲地方舉辦的世界童軍大露營。香港童軍總會亦派出謝炳奎先生出任代表團團長率領代表團前往參加，James 擔任他的副手為童軍團長，參加的還有當時是深資童軍的會友石耀宗先生和周湛樵先生。

香港警察福利部於 1963 年為警察子弟開辦九龍第 90 童軍旅，James 雖然不是在警務處服務，但得到一位在軍部服務的英籍朋友推薦出任旅長。由於得到警察福利部的大力支持，例如：免費供應制服及給予各項支援，故此旅務一開始就有很好的發展。三年後即 1966 年，首次共有 4 位深資童軍考獲榮譽童軍獎章，現在多倫多市第 11 旅榮譽深資童軍 Rose Miu 的父親苗惠生先生就是其中一位。該旅一直到現在都運作良好，近年來亦有頗多深資童軍考獲榮譽童軍獎章。

James 曾任尖沙咀區童軍區長及助理區總監(深資童軍)，任內獲委為香港代表團團長率領童軍前往日本參加亞洲童軍大露營。1965 年加入訓練總隊為訓練員，後來他感於與港島地域等人的工作思維和態度接近，於 1969 年接受邀請出任港島地域訓練隊隊員。

1959 至 1973 年，James 在當時的醫務衛生署藥劑部任職，1973 年與兒女移居加拿大多倫多市後仍在當地任職藥劑助理至 1980 年，然後轉職至加拿大郵政局至 1991 年退休。James 移居多倫多市較洪昭安先生及高漢森先生等人還早到一些，可能是香港童軍到當地發展的第一批人。退休後開始過著休閒的生活，閒來弄孫為樂；喜愛的運動有太極拳和游泳，嗜好有集郵。

James 今次回港的主要目的是參加香港義勇軍軍團的 150 週年成立紀念及伊利沙伯中學的金禧校慶等活動。James 於 11 月 3 日抵港後，即忙於參加香港義勇軍多個紀念活動，例如其中幾個盛大的節目：參加 5 至 7 日舉行的樂施毅行者慈善接力賽，完成由川龍經大帽山到大欖涌約 4 小時多的路段、10 日出席在體育路賽馬會總部大樓豎立的香港義勇軍總部舊址紀念牌揭幕典禮、11 日出席在海防博物館舉辦的香港義勇軍回顧展開幕典禮及 13 日參加在龍堡國際舉行的週年晚宴。



James 之前亦曾於 6 月初前往英香港義勇軍英國分會的慶祝活動，右圖是他當時在活動上代表加拿大安大略省分會致送紀念品予英國倫敦參加國分會的代表；趁著在倫敦的時候，他還專程前往基維爾營地參觀。



香港義勇軍於 1854 年成立，在不同年代曾稱為皇家香港防衛軍及皇家香港團隊；由於香港於 1997 年回歸祖國，香港義勇軍於 1995 年 9 月 3 日解散，並將轄下前稱的 Junior Leader Corps 改稱為香港少年領袖團(Hong Kong Adventure Corps)，繼續向青少年提供服務。

James 於 1966 年加入香港義勇軍軍團。他稱由於長時間受過童軍訓練，入伍時的受訓成績各方面都能夠比其他人為優，故此在很短時間內就得到昇級的機會；退職移居多倫多市前獲委任為上尉，屬當時少數的華人高級長官。

在港期間，James 於 11 月 22 日參加母校伊利沙伯中學金禧校慶活動。該校創辦於 1954 年，是全港首間政府男女英文中學；由於建校構思始於 1953 年，該年正值英女皇伊利沙伯二世登基，因而得名。James 是 1956 年第一屆畢業生，正是名正言順的大師兄。



鐵漢亦有長情的一面，他每次返港都會到前任香港總監馬基先生墓地拜祭。原來他視馬先生為恩師，當年在他進行考取榮譽童軍獎章要求的專章時，例如：先鋒工程及營地管理，馬先生都邀請他們幾個童軍返回家中親自教授，因而建立起一段多年亦師亦友的感情。

我雖然與 **James** 初次見面，但仍然可以在短短的交談中，知道他過去生活中的一些鱗爪，亦同時對以前的童軍活動有多一層的認識。但令我最印象深刻的還是他那種幹勁活力，真不愧是老當益壯！

(原刊於 2005 年 1 月 1 月第 19 期《會訊》)